2015年9月28日 星期

# 互联+专业,民营机构如何催开"产学研"之花?

114产学研协同创新服务平台"发声记"

□ 金婉霞 本报记者 王 春

#### ■创新行动派

奉贤,位于上海的最南端,一眼望去,除 了广袤的农田便是工厂林立的工业园区。

公司"的企业成立十年却只能生产低端海绵 打破。 制品。想转型,但却苦于技术不足。

术改造和能级提升在这片土地上焦灼、急切 长的史志东对产学研已吃得很透,他说,传统 环节全部去掉呢? 而艰难地进行着。同样的情况,也发生在上模式的产学研平台,普遍存在着政府、学校之 海其他郊县、以及周边的余杭、太仓等地。

怎么样才能帮它们一把? 2013年,一家 从奉贤走出的纯民营产学研机构——114产

绵",为其提供产学研合作及后续知识产权保域,找到114,就能找到方案。就像著名分类 护等服务。2014年,高裕从"海绵制品"成功 查询号码114一样。" 转型"家居科技",申请专利34个,其床垫、枕 头等制品大量出口欧美等国际市场,在全国 绩倒逼创新。史志东说,成立2年来,"114" 以组织专家与企业见面,对接速度更快。 拥有了100多家高端百货专卖店。

不是官办、不拿财政支持、成立两年全靠 硬逼自己去市场上谋生存。 佣金自负盈亏,从对接、洽谈到签约总共仅有 务收入212.42万元,"114"是如何做到的?

#### 用民营的力量解决企业技术难题

把目光抛向了中小企业。

坦言,中小企业要转型发展,必须依托科技 做表面功夫。 区内,一家名为"上海高裕海绵制品有限 创新;中小企业与高校院所之间的壁垒必须

间对接信息不流畅、周期长等问题,"量怎么

学研协同创新服务平台,让正经历着转型阵 持、鼓励政策的逐渐出台,史志东跳出了体 "114"适时介入陷入技术荒的"高裕海 114,寄托着他的希冀,"在产学研协同创新领 转发量高达6至7万次。

不拿政府资助,以破釜沉舟、卧薪尝胆的决绝

13人,却在2014年促成产学研对接97项,开 出自己的路子。分布奉贤的50个工业园区 调?这可能需要长期的、反复的、枯燥的沟 展产学研项目知识产权保护357项,实现服 跑了30个,半年走遍387家企业,回应却寥寥 无几。缺少公信力,是"114"成立之初"无法 "最后一公里"。来自上海应用技术学院机械 动,"不少科技局都希望能够引入'114'的产 全长三角乃至全国的专家数据库将是"114" 言说的伤"。"你们是来赚钱的,我凭什么相信 学院机械设计教研室主任张珂教授说:"114 进入行业之初,"114"的创立者史志东就 你?"史志东说,"科技服务机构必须要有自己 产学研通过微信对接更方便、灵活,在它的帮 的品牌,要有真功夫,把无形的服务有形化、 助下,我和企业的合作效果非常好。"合作2 寻求新的发展突破口。"我们现有的产学研服

"能不能帮忙开发个机器设备,减少人 有形的服务产品化、服务产品套餐化,真正解 年多来,张珂一个人就已服务了4家企业,这 务,缺乏几位专家合作服务一家企业的环境 力?""有没有专家能提供技术升级?"曾任 决客户的需求。"如今,"114"已开发出全国首 在以前是无法想象的"业绩"。 "奉贤区科技创新服务中心主任"的史志东 份产学研服务套餐,用服务在市场上说话,不

"政府做这个事情很难。"身为上海市优 浪费了大量的时间、精力。""114"则不断思考 为"114"的常客…… 成本增加、竞争加剧,传统中小企业的技 秀技术经纪人、上海市技术转移协会副理事 着更接地气的新服务模式,如果把中间冗余

> "我们的平台,只有一个环,一头是企业, 一头是专家。"点开名为"114产学研"的微信 公众号中,史志东向记者介绍,这里既有"企 业技术难题"这样的需求贴,也有"上海XX 大学科研团队深入企业"这样的行业新闻,几

史志东解释说,扫一眼微信,看到对口的技术 轴向企业和高校研究机构分别打分,形成8 态,竞标专家,将技术价值最大化。 没有额外收入,全靠收取佣金维生,以业 需求即可与"114"直接微信联系,第二天就可 个差值,八个差值组合决定了校企合作的最

没有同行经验可以借鉴,就用"脚"摸索 专利,高校说值100万,企业说10万,怎么协

#### "打造科技界的阿里巴巴"

"传统做产学研,企业往往需要经过高 榄枝";多家风投机构也慕名而来;靖江科协、 国第一款专注于产学研的手机应用软件。"据 校、科技处、学院等层面最后才能找到专家, 余杭科技局、浙江省发展改革研究院等都成 悉,平台完全开放,企业可以直接在平台上发

"产学研的对接难点不在前期的信息对 人才联合培养模式、联合攻关模式、人才交流 库专家129783人,服务企业涵盖奉贤、浦东、

"前几天,靖江科协又专程到访'114',带 来了50多个企业技术需求。"史志东很是激 南下。"史志东说,等到平台成熟后,一个覆盖 学研服务新模式服务当地科技企业。"

380

编

ar.

和土壤,缺少几家企业争抢同一科技成果的 '交易平台'。"史志东介绍说,今年,"114"研 不久前,华为技术代表团抛来了合作"橄 发了自己的手机客户端——对接宝。"这是全 布技术需求,注册专家在线接单,对接成功 打造产学研第一合作品牌,没有政策扶 后,互相评分,"就像淘宝一样,打造科技界的

学研合作的八轴势差理论""企业与高校、科业为主体的产学研合作模式"。史志东介绍 制,用民营的力量解决企业技术难题。取名 乎每天更新,图文阅读量达40多万次,部分 存在'势差',一般而言,企业在资金、市场方 技术背景分析、以往合作案例的评价等多种 面占有优势,学校在仪器设备、技术、人才、知 方式选择更合适自己的专家。同时,企业也 "让高校老师在被窝里就能搞产学研。" 识积累方面优于企业。"史志东解释说,八个 可以通过"对接宝"查看专家最新的科研动

> 成立在奉贤,而又不局限在奉贤,"114" 优方式,涵盖技术转让模式、委托研究模式、旗下已聚集粉丝专家教授7798名,蓄水专家 接,而在后期的洽谈协商。"史志东说,"一个模式、共建科研基地模式、组建实体模式、产闵行、宝山、嘉定等上海各区县,更远触及太 仓、杭州等周边城市。

> > "以上海为龙头,服务长三角,甚至北上 最宝贵的资源,"现在平台已着手设立虚拟产 今年,乘着"互联网+"的东风,"114"也在 业技术研究院,未来还将向成果孵化园等服

# ■动态播报

### 河南推出智慧城市建设十大工程

科技日报讯 (记者乔地 实习生乔路)河 南省政府办公厅9月15日印发《河南省促进 智慧城市健康发展工作方案(2015-2017

根据《方案》,河南将首先开展信息惠民 试点示范,加强智慧城市建设与国民经济和 社会发展总体规划、相关行业发展规划、区域 规划、城乡规划以及有关专项规划衔接;加快 建设郑州、洛阳、济源信息惠民国家试点城 市、郑州国家下一代互联网示范城市、国家物 联网重大应用示范工程区域试点等示范工 程;加快全省统一的电子政务公共服务云平 台建设,推动建立省政府数据服务网,促进政 务数据开放共享。加快推进全光纤网络城 市、第四代移动通信网络、公共场所高速无线 接人网和下一代互联网建设,大幅提升网络 访问速率,有效降低网络资费标准。此外,还 将加快建设覆盖省、市、县、乡四级的跨区域、 跨行业、跨部门统一的省食品药品安全监管 云平台,建设食品药品安全信息数据库及生 产经营监管、溯源管理、稽查执法、标准检测、 应急管理等信息系统,实现食品药品电子监 管和电子追溯。

#### 科企联手推进激光显示标准制定

科技日报讯 (诵讯员江珊 刘文剑 记者 王建高)9月18日,全国平板显示器件标准化 技术委员会激光显示标准工作组成立大会在 青岛举行。中国电子工业标准化技术研究 院、中科院理化所、东南大学、北京工业大学 激光工程研究院、海信、长虹、TCL、康佳等机 构和企业代表参加了会议。

激光显示技术迅猛发展,激光显示已经成 为下一代显示的代表性技术。国内外众多厂 商已经推出激光显示产品,长虹、海信的100英 寸激光电视已经量产推向市场。目前国际标 准由中国专家刘卫东博士担任召集人,对于我 国承担此类标准提供有利条件。国内工作组 的成立一方面有利于我国尽快将相关国际标 准转换为国内标准,推进国内标准与国际标准 接轨,另一方面也有利于带动国内相关企业、机 构全面参与国际标准相关工作,为我国在国际 标准中争取更有利的地位。

本次会议上,与会者对中国专家提出的 两项标准"激光显示视觉质量测量方法"及 "激光显示前投影光学测量方法"进行了意见 讨论。下一步,激光显示标准工作组将在全 国平板显示器件标准化技术委员会统一领导 下开展激光显示标准化技术工作,制定激光 显示及相关器件的标准,同时积极推动提交 国际标准新提案。

#### WaterEx北京水展全面升级

科技日报讯 (袁毅)由住建部中国建筑 文化中心、上海荷瑞会展有限公司举办的中 国国际水技术展览会(WaterEx北京水展)。 与中国膜工业协会主办的中国国际膜与水处 理技术暨装备展览会自2015年起将长期合 并,合并后的首次展会将于10月14日-16 日登陆北京国家会议中心。

据了解,2015WaterEx北京水展规模扩 增至约3万平方米,展商数量超过700家,分 为工业水区、膜区、泵管阀及自动化专区及 末端净水区四大分区,展品覆盖民用与工业 水处理、膜、泵阀管道领域的设备及技术。 第六届全国水家电渠道商大会、2015年亚 太脱盐技术国际论坛也将同期举办。来自 国家发改委、国家海洋局、亚太脱盐协会、中 国膜工业协会及韩国、新加坡、日本的技术 专家将在亚太脱盐技术国际论坛上分享海 水淡化技术、新型膜技术等热门话题,大规 模脱盐系统关键技术"百万吨水处理系统" 也将首次亮相。

目前,2015WaterEx北京水展观众预登 记系统已开放,观众可登录"北京水展"官网 或微信关注"北京水展"后进行预登记,凭预 登记码至绿色专用通道快速入场可获微信登 记专享礼品并领取现金红包。

#### 是德科技发布一款无线电能传输分析软件

科技日报讯 (张伟)9月23日,是德科技 日前推出一款针对其 E5072A/E5061B/ E5063A ENA系列网络分析仪的无线电能传 输分析软件。借助该软件,ENA系列网络分 析仪能够有效地响应市场对新兴无线充电测 试的需求。WPT设备的一个关键设计因素 在于耦合线圈和谐振器之间的电能传输效 率。因此,表征这些器件以及实时测量其电 能传输效率就变得极为重要。是德科技的新 WPT分析选件可以设置任意负载阻抗来支 持无线电能传输效率的测试。

是德科技副总裁兼元器件测试事业部总 经理 Akira Nukiyama 表示: "有了我们为 ENA系列分析仪开发的新软件之后,是德科 技成为唯一一家基于矢量网络分析仪提供 WPT分析解决方案的厂商。对于今天的产 品集成商、元器件制造商和测试中心而言,这 意味着他们从此具备了准确测试其WPT设 备和无线充电系统的功能。"

# 中原股权交易中心开市

科技日报讯 (记者乔地)9月16日,河南 近5倍,总资产合计为4147亿元。河南大约 资本市场具有历史意义的一声鸣锣敲响,拉 有43万家企业,规模以上企业不到1万家, 开了河南区域股权市场的起航大幕。当天, 中小微企业占绝大多数。截至目前,河南境 中原股权交易中心宣布正式开业开市,173家 内上市公司只有72家,挂牌新三板企业有 豫企首批挂牌展示。中原股权交易中心董事 137家。此种状况表明,股权交易市场潜力 长赵继增、挂牌企业代表大河智信董事长赵 巨大。 华东为挂牌企业之一的大河智信挂牌鸣锣。

共生的金融生态环境。

板、中小板、创业板、新三板挂牌公司总和的大改变这种尴尬局面。

目前,中原股权交易中心共有展示板企 银行、中原农业保险公司、中原信托、中原航 业161家,交易板企业12家。其中,多家为科 空港产业投资基金和首家金融租赁公司在 技型小微企业。中心共有会员158家,其中推 内的"金融豫军"初步形成,将为这个经济总 荐机构会员56家、专业服务会员102家。中 量排在全国第5位、总人口排在第1位、生产 原股权交易中心正式运营后,将以投融资为 总值约占全国的5.7%的大省经济注入新活 核心,最大限度地集聚相关市场主体,通过培力。有关数据表明,截至2013年末,河南省 育生态圈,发挥市场融汇效应,逐步构建相融 新增贷款不足全国的3%,全省存贷差达到 1.4万亿元,银行业金融机构余额存贷比为 据悉,目前在全国区域性股权交易市场 62.3%,新增存贷比仅为55.3%,均远低于全 牌的企业数量合计达到2.5万多家,是主 国平均水平。"金融豫军"初成雁阵,可望大

# 375个项目角逐全国大学生创新创业年会

的创新项目。

走进会场,一组形如蜘蛛、可行走可飞 进行无障碍行走。 翔的机器人吸引了众人的驻足,这是北京理 工大学的参赛作品——陆空两用机器人"飞 之间的交流与沟通,同时为学生搭建创新创 泽源告诉记者,未来该项目在军事、灾情探 等奖项。

科技日报讯(记者李丽云 实习生石依 测方面将发挥极大的作用。另一个展区里 诺)只需要两到三张监控视频截图,就可以追 正在炒菜的自动烹饪机器人也赚足了眼球, 踪到指定人物的手机号。这不是《速度与激 这是哈尔滨工业大学的参赛作品。用户只 情7》里的天眼系统,而是华南理工大学在第 需加入原材料并选择菜品,稍后就可享用美 八届全国创新创业年会的参赛项目——基于 味大餐。该项目将顶级厨师的烹饪流程、配 移动轨迹挖掘的目标任务识别与追踪算法研 料比例写人程序,并可实现自动颠匀、翻炒, 究。9月19日,由教育部主办、哈尔滨工业大 但造价却是同类产品的十分之一。来自莫 学承办的第八届中国大学生创新创业年会在 斯科国立鲍曼工程学院的参赛团队带来了 哈工大开幕,来自中国、俄罗斯、澳门的90后 自带导航系统的眼镜,专为视障人士设计。 "脑力达人"同台PK,带来了375个令人惊喜 眼镜内置导航系统和语音提示装置,将自动 定位并语音提示当前所处环境,将引导盲人

全国大学生创新创业年会旨在加强高校 天灵蛛",这款设计将多足机器人的腿部与 业交流展示平台,自2006年举办以来累计吸 多轴机器人的支撑合二为一,控制机器人的 引了中国730多所高校的25万大学生参加。 有机结合,让机器人像会飞的蜘蛛一样灵活 年会数量新高。年会分为学术年会、创新创 联动战略完成布局深圳特区。 运动、适应环境。""飞天灵蛛"项目参与人北 业项目展示会、创新项目推介会等5个板块,

## 互联网+社区:"楼里楼外"搞定社区新生活

的居民老刘被一块展板所吸引。

后,这款名叫"楼里楼外"的软件首页显现出 通过手机的蓝牙功能将小区门、单元门打开, "物业管家、生活管家、智能管家"三大功能。 方便高效! 操作过后老刘说,日常缴费变得很方便,甚至

下去了怎么办? 打开"楼里楼外",找家保洁 板培育阶段。

科技日报讯(记者张兆军)"社区 APP, 公司,付款方式可以线上支付也可以线下支 连接你我他。"8月末,长春高新区澳洲城小区 付;此外,这款手机软件还有打开门禁的功 能——比如忘带或丢失了进入小区、单元门 老刘掏出手机扫描,完成注册、认证登陆 的门禁卡,只要在软件中点击无卡进出,即可

打电话,拍张现场照片附带简单文字说明,点 服务移动互联网+云端解决方案——'楼里楼 展。座谈会上,山西省科技厅发布了2项国 源工业可持续发展达成了共识。本次座谈会 化工老路。 击提交就可以报给物业,直观、生动、省口舌,外'",已经与长春市多家物业服务公司签订 际招标项目和29个国内招标项目,中美专家 就是要在煤炭产业市场主导型、清洁低碳型、 不想动弹可房屋却偏偏脏乱的你忍不 证",获得了300万元天使投资,并进入了新三 提出许多合作的建议措施。

#### 科技日报讯 (记者刘传书)9月18日,一 示,深圳布局是太库全球发展战略的重要 了深圳产、学、政、经、研等领域权威人士 腿部各关节转动就可实现机器人陆空两种 本届大会从491所高校申报的1633个项目中 场主题为"问道"的创业圈沙龙活动在深圳举 节点,将进一步推动太库全球化进程。太 参加。从事虚拟眼镜自主开发与设计的 状态的迅速转换。"我们将仿生学、动力学等 精挑细选出375个优秀作品,参赛作品创历届 行,太库深圳孵化器宣告正式启动,太库全球 库会依托深圳在互联网与智能硬件领域的 深圳珑璟光电、生产智能液晶膜手写板的 据介绍,去年成立的太库科技创业发 要素价值倍增。太库将与深圳产、学、政、 技等5家企业带着各自的创新项目在沙龙

德国柏林、韩国首尔、以色列特拉维夫设立 源,实现双赢。 了孵化器机构。太库全球 CEO 黄海燕表

太库深圳孵化器启动

安徽合肥市科企社区联合合肥市香樟雅苑小学开展"经典诵读迎中秋"活动。小学生们通过诵读有关中秋的古诗词,在浓浓的

传统文化氛围中迎接中秋佳节的到来。图为香樟雅苑小学的学生们在诵读有关中秋古诗词。

本场沙龙活动以"问道"为主题,吸引 库深圳孵化器。

优势,结合太库国际化视野,迅速实现创新 深圳唯酷光电、无人机研发的深圳兆风科 京理工大学2012级机械电子工程专业的孙 期间将评出"优秀学术论文""最佳创意项目" 展有限公司是一家专注于孵化器运营管理 经、研多领域伙伴合作,促进创意与商业化 上进行了路演。来自商弈投资、创业工 和科技创业企业动态成长的专业机构,目 联接、创业企业与产业化联接。同时,太库 场、钧天创投、红树谷创投的四位投资人 前已经在北京、上海、深圳、河北固安,以及 深圳也将作为国内窗口向全球输出优质资 担任"导师"现场点评创业项目,并就投融 资问题做了指导。这些项目均已进驻太

新华社发

# 中美专家研讨煤炭清洁高效利用技术

山西省科技厅副厅长张新伟说,山西省 作契合点。美国怀俄明大学能源资源学院副 目合作。

科技日报讯(记者王海滨)9月15日,山 与怀俄明州都是煤炭主产区,面临着促进煤 院长理查德霍纳提出:"不应当把煤当燃料, 西省科技厅组织煤炭清洁高效利用技术座谈 炭安全清洁高效利用的共同任务。今年6 而是要作原料和新材料。"他说,煤化工要遵 开发"楼里楼外"的吉林大学工学博士胡 会。9位美国专家教授、2位清华大学教授以 月,山西省省长李小鹏率领山西代表团访问 循不排碳、不加氢的途径,因煤施研、因煤施 在手机上的缴费历史还有很清晰、准确的记 章优告诉记者,他们在吉林省科技厅"大学生 及中科院山西煤化所、太原理工大学、潞安集 了美国怀俄明州,双方在低碳科技创新、清洁 用,根据煤的特性找出最佳的化工转化途径, 录,比如何时上缴的物业费、水电费和燃气。科技创业引导资金"的支持下,成立了"长春。团等单位的专家教授、工程师和领导一起,共。能源开发利用以及节能减排、生态环保等领。实现煤的分级利用和充分利用。而不是走忙 费,何时到期,都可以查询到。报修也无需拨 优狐科技开发有限公司",今年推出了"社区 同研讨高碳资源低碳发展,黑色煤炭绿色发 域的合作,共同推动资源型地区转型发展、能 目的加热加氢、高耗能、高排放、高污染的煤

座谈会上,中美专家以及企业形成了 了合作协议。目前公司已通过了"ISO9001认 就有关项目的交流合作进行了深入的探讨并 集约高效性、延伸循环型、生态环保型、安全 多项煤炭清洁高效利用技术深入合作的意 保障型各方面交流产生新思路,找到新的合 向,山西省科技厅将具体组织落实这些项